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оптимального поєднання різноманітних форм, видів моніторингу, з 

урахуванням особливостей конкретної ситуації.  

Отже, одним з можливих напрямів оптимізації моніторингової діяльності 
може стати розділення системи моніторингу на групи і детальніше дослідження 

відповідно до їх орієнтації на конкретного користувача. В рамках кожної з груп 

вирішуються проблеми розповсюдження інформації, що добувається в процесі 

моніторингу, а також проблеми оплати його організації і проведення.  
Завданням моніторингу, є попередження про те або інше неблагополуччя, 

небезпеку, в широкому розумінні цього слова, для ефективного 

функціонування об'єкту. Причому не просто констатація факту появи змін, що 
представляють небезпеку, а саме попередження про неї до того як ситуація 

може стати необоротною.  

Входження будь-якого підприємства в систему моніторингу включає ряд 

суперечностей: з одного боку, фінансовий стан підприємства – справа самого 
підприємства, і іноді підприємство прагне широко не афішувати його рівень; з 

іншого боку, входження підприємства в систему моніторингу може свідчити 

про його прозорість, надійності і бути свого роду допуском на ринок. 
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CОЦІАЛЬНИЙ ОБЛІК ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ 

ПРОЗОРОСТІ ТА ДОВІРИ ДО ЗАКЛАДІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕР 

 

Сучасна соціальна політика України орієнтована на посилення 

ефективності використання суспільних ресурсів, підвищення довіри громадян 
до державних і комунальних закладів соціальної сфери. У такому середовищі 

важливим інструментом забезпечення прозорості, підзвітності та соціальної 

відповідальності є соціальний облік, який виходить за межі традиційного 
бухгалтерського обліку та охоплює оцінку соціального впливу, нематеріальних 

ресурсів і результатів діяльності, що формують суспільну цінність [1, с. 80; 2, с. 

https://doi.org/10.36074/2663-4139.09.07
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107]. 

Розвиток соціального обліку відповідає принципам сталого розвитку, 

зокрема цілям ООН щодо ефективного управління, гідної праці, соціальної 
інклюзії та підвищення якості життя населення. Для закладів охорони здоров’я, 

освіти, соціального захисту це означає перехід від фінансової звітності до 

інтегрованого підходу, який демонструє не лише витрати, а й соціальний ефект. 

Соціальний облік – це система збору, вимірювання, аналізу та розкриття 
інформації про соціальні наслідки діяльності організації. Його мета полягає у 

забезпеченні балансу між економічною результативністю та соціальною 

відповідальністю. 
Науковці зазначають, що соціальний облік виконує три ключові функції [2, 

с. 109; 3, с. 23]: 

1. інформаційну – надає зацікавленим сторонам достовірні дані про 

соціальні результати діяльності; 
2. контрольну – забезпечує підзвітність і запобігає нецільовому 

використанню ресурсів; 

3. мотиваційну – стимулює персонал і керівництво до етичної поведінки 
та орієнтації на потреби громади. 

Соціальний облік включає такі елементи, як облік соціальних витрат (на 

персонал, охорону праці, навчання, благодійність), оцінку соціального ефекту 

(Social Return on Investment, SROI), а також розкриття нефінансової інформації 
у соціальних або інтегрованих звітах. 

Заклади соціальної сфери – це організації, що надають суспільно значущі 

послуги (медичні, освітні, соціальні), тому питання довіри громадян і 
прозорості використання ресурсів мають для них стратегічне значення. 

У практиці таких закладів соціальний облік може реалізовуватись через: 

 звітність про соціальний ефект діяльності – (кількість осіб, яким надано 
допомогу; якість послуг; соціальні індикатори); 

 оцінку соціального капіталу (довіра, взаємодія з громадою, залучення 

волонтерів, партнерів, спонсорів); 

 розрахунок SROI – показника, що демонструє співвідношення між 

вкладеними ресурсами та отриманою суспільною користю; 

 використання цифрових систем для публікації соціальних звітів, що 

підвищують відкритість і контроль з боку громади. 

Соціальний облік також може стати основою для соціального аудиту – 

незалежної оцінки досягнення цілей соціального розвитку установи. 
Проблема довіри до закладів соціальної сфери часто пов’язана з 

обмеженим доступом до інформації про ефективність використання бюджетних 

коштів. Соціальний облік дозволяє зробити управління більш прозорим і 
підзвітним завдяки: публічному розкриттю інформації про результати роботи; 

формуванню системи показників соціальної ефективності; залученню 

стейкхолдерів (громади, пацієнтів, донорів, органів влади) до оцінки 

результатів; переходу від «звітування для контролю» до «звітування для 
довіри». 
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Таким чином, соціальний облік сприяє підвищенню соціальної 

легітимності закладу, формує репутацію надійного партнера громади й 

дозволяє ефективніше залучати фінансування, у тому числі грантове. 
Щодо цифрової трансформації важливо застосовувати сучасні технологічні 

рішення: електронні панелі звітності (dashboard) для відстеження соціальних 

показників у реальному часі; аналітичні системи SROI-аналітики для оцінки 

соціальної віддачі від програм; ESG-платформи (Environmental, Social, 
Governance), які інтегрують фінансові й нефінансові дані; автоматизовані 

системи управління звітністю у публічному секторі. 

Такі інновації дозволяють зробити соціальний облік більш системним, 
достовірним і зрозумілим для громадськості. 

Соціальний облік є ефективним інструментом підвищення прозорості, 

довіри та підзвітності закладів соціальної сфери. Його впровадження сприяє 

формуванню нової управлінської культури, орієнтованої на суспільну користь, 
етичність і відповідальність. 

У майбутньому доцільно розробити єдині методичні рекомендації з 

ведення соціального обліку для установ соціальної сфери, зокрема медичних 
закладів, а також інтегрувати його у систему державного моніторингу сталого 

розвитку. 
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